

Abstrakt:

Předkládaná diplomová práce se zabývá problematikou antického karavanního obchodu procházejícího oblastí římské provincie Sýrie. Jsou zde analyzovány dostupné poznatky o dálkovém pozemním obchodu, jeho hlavních dopravních trasách a celkové organizaci. Pozornost je věnována historickým událostem souvisejícím s pozemním dálkovým obchodem na hranicích římského impéria.

Zboží, které karavanami přicházelo do prostoru provincie Sýrie, je rozděleno, v závislosti na jeho využití a místě původu. Za využití údajů získaných u antických autorů, tedy především u Plinia, jsou popsány jednotlivé obchodní komodity a jejich ceny jsou uspořádány do tabulky.

Hlavní karavanní trasy procházející či ústící na území provincie Sýrie, lze geograficky rozdělit na severní a jižní a zároveň je věnována pozornost i trasám směřujícím z cílových provinčních destinací (jako např. z Palmýry) na západ ke středomořským přístavům. Dále je rozebírán obchod s jižní Arábií, zprostředkovávaný především Nabatejci a jeho vývoj v rámci římsko-provinciální politiky. Na základě analýzy uvedených pramenů je věnována pozornost úpadku nabatejského obchodu v souvislosti s římskými snahami o oslabení příliš velkého vlivu a příjmů nabatejského království.

Předmětem práce je charakteristika karavanního obchodu s centrem v Palmýře. Karavanní obchod hrál klíčovou roli pro celkový rozvoj a prosperitu celé oázy. Díky němu výrazně vzrostl vliv Palmýry a město si postupně vytvářelo své vlastní obchodní komunity v odlehlých oblastech za hranicemi římské říše, především v parthském území podél toku Eufratu až k Perskému zálivu. O aktivitách palmýrských obchodníků se dozvídáme především z nápisů nalezených přímo v Palmýře. V rámci problematiky karavanního obchodu je pojednáno o jeho celkovém významu, správní organizaci včetně daňového systému, geografickému rozsahu, a zároveň je věnována pozornost historickým událostem, jež měly dopad na karavanní obchod v provincii.

Klíčová slova:

Karavanní obchod, Palmýra, Obchodní cesty, Provincie Sýrie, římská Sýrie